

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Órgano del partido liberal dinástico de la provincia

REDACCION
Plaza de Pescadores, núm. 16
ADMINISTRACION
Enmedio. 37

Miércoles 13 de Abril de 1898

Precio de suscripción:
En Castellón: 0'75 pesetas al mes. Núm. 476
Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la baranda del puente ofrece seguro peligro.

Lo lógico

Han pasado ya los días de lucha electoral, en que tanto suelen exaltarse las pasiones.

Es dudoso que *El Clamor*, después del triunfo del señor Gasset, se preocupe de la renta de consumos.

Es probable que *El Regional* seguirá cultivando la cultura y mesura prometidas, porque ahora va á necesitarlas más que nunca.

Lo que no es posible es que el *Diario* no diga algunas palabras acerca de las políticas que por aquí se estiman, las cuales son la admiración y asombro de los que desde fuera nos contemplan.

La defectuosa educación que en las artes políticas ha recibido esta provincia no puede conducir á ningún pueblo por caminos de prosperidad y engrandecimiento.

El error de haber sido elevado á la categoría de principio gubernamental el ilícito sistema, de lo que gráficamente se conoce con la expresión *cambiar de casaca* ha acarreado la pérdida y abolición del sentido moral.

Es tanto como reconocer la inutilidad de la *idea* para proclamar la escuela de la *utilidad*.

Admitir como bueno que un honrado ciudadano puede amanecer sagastino al otro día de comulgar con Cánovas, y viceversa, es la negación de toda consecuencia y vale tanto como abrir las puertas á la deslealtad.

La práctica de estos censurables procedimientos ha venido á relajar de tal suerte los deberes de los políticos en esta provincia, que es cosa admitida y estimada como corriente la cualidad de conciencia y de honradez.

Por más que asombre y por más que apene, se transige ya con que en un mismo pecho quepan y puedan juntarse, sin confundirse, una conciencia y una honradez políticas, capaces de las mayores atrocidades, con otra honradez y otra conciencia

particulares, justas, rectas y estrechas, que presiden los actos ajenos á la política.

Únicamente llegando á tan monstruosos extremos de torpeza, confusión y desorden ha podido parecer la cosa más llana y sencilla del mundo que Fulano falte á su palabra seriamente empeñada ó que Zutano burle villanamente al amigo.

Esto, dicen, es ser políticos.

La patente de político, para muchos, lleva aparejada la condición para navegar como piratas por los dilatados mares de la política.

Por caminos tan vedados para el honor hase llegado á entronizar el engaño y la formalidad.

Por senderos tan reprobables han degenerado las artes políticas en artificios; y la habilidad (inteligencia) reservada á los menos, ha sido reemplazada por la patente de corso, asequible á los más.

Tales perturbaciones, como las espuestas á la ligera, han sido admitidas como doctrina inconcusa y consideradas como cosa vulgar y corriente.

¿No vemos participar de ellas á *El Regional*, desde el momento que aplaude á esos políticos que malamente apellidamos días pasados malos fusionistas, cuando no merecían ser llamados ni malos ni buenos, porque no eran tales fusionistas?

El *cosí* ha censurado durísimamente á don Ramón Salvador por el solo hecho de separarse de la agrupación tetuanista en época de oposición. ¿Le hubiera considerado adicto, en días del poder de Cánovas, si desobedeciendo sus órdenes trabajara y votara contra sus deseos, aspiraciones y propósitos?

¿Con qué títulos podrán, pues, ser llamados fusionistas los que habiendo recibido merced del gobierno constituido, celebran conciliábulos con las oposiciones, combinan trazas y suman sus votos y sus esfuerzos á los esfuerzos y votos de los enemigos del Gobierno y contribuyen á la derrota de este que les otorgó favor y distinción?

¿Es que se puede considerar ministerial al que rechaza el candidato propuesto y aceptado por el Gobierno y por el partido?

¿Es que se puede llamar adicto al que emplea sus energías en daño de los suyos y contribuye á levantar al adversario en perjuicio y menosprecio propio!

¿O es que las palabras lealtad y disciplina significan ya cosa distinta

de todo lo que sea orden, regla y método en el modo de vivir los partidos?

Candidatos ministeriales eran los señores Sánchez Pastor y Oñativia. Y mientras este no encontró sino camino liso y llano que recorrer, aquel tropezó y sufrió quebranto á causa de los obstáculos que le presentaron los que siguen la política del señor Oñativia.

Este candidato, encasillado fué por el gobierno del señor Sagasta; y sin embargo, los hombres que se titulaban fusionistas y recibían sus favores, han procedido como los enemigos *cosí* y partido republicano; en contra de los designios y propósitos del señor Sagasta, en contra de los propósitos y deberes del partido liberal.

¿Es que se acatan y respetan las decisiones de los jefes trabajando contra los candidatos del Gobierno y consignando los compromisarios á los enemigos del partido liberal?

Si el que tales hechos realiza merece el dictado de bueno, si la conducta de semejantes políticos es del agrado de "El Regional", procure el *cosí* hacer su adquisición porque tales procedimientos no caben en el partido liberal de la provincia.

Los señores Gimeno Agius y don Manuel Palau, adictos, que han sido vencidos en Segorbe y Vinaroz, respectivamente, en las elecciones de diputados, han consignado sus compromisarios al gobierno del señor Sagasta, cuyo concurso no pudieron recabar.

El señor Oñativia, apoyado por el Gobierno, ha visto triunfar su candidatura. Esto no obstante, los compromisarios del distrito de Nules han sido consignados á los adversarios del Gobierno.

La conducta de los primeros es correcta.

La de los amigos del señor Oñativia es conducta de indisciplina y de rebelión.

La rebeldía y la indisciplina ni pueden prevalecer en el partido liberal ni deben ser patrocinadas por ningún organismo político.

SENADORES

Las noticias que se recibían de la provincia acusaban mayoría de compromisarios adictos á la situación.

Compromisarios de pueblos del distrito de Segorbe y del distrito de Vi-

naroz, dando muestras de corrección y disciplina, que no ha podido seguir el distrito de Nules, pusieron sus sufragios en manos de los candidatos adictos.

Sabido es que los influyentes liberales señores Gimeno Agius y Palau habfan sido vencidos en la elección de diputados á Cortes. La razón de no salir victoriosos no ha podido ser motivo, en manera alguna, para dejar de ser ministeriales y sus influencias y sus prestigios á disposición de la candidatura ministerial quedaron siempre.

Estaba reservada al diputado electo señor Oñativia la triste gloria, de que sus amigos del distrito de Nules, pagasen con ingratitud y con rebelión el apoyo recibido del Gobierno en la elección de diputados á Cortes.

Los partidarios y amigos del señor Oñativia diputado electo por Nules, revolviéndose contra el Gobierno y sumando una vez más sus votos al *cosí*, han constituido con este la nota de oposición en la elección de Senadores.

El *cosí*, pues, y los amigos del diputado electo por Nules libraron el sábado la batalla contra los ministeriales.

El votar la mesa, por más que la ley concede lugares á las minorías, y en este concepto no hay quien gane ni pierda, representa un avance del resultado de la elección, pues cada parte ó partes contendientes muestran las fuerzas de que disponen.

El *cosí* y los que siguen las inspiraciones del señor Oñativia demostraron que disponían de sesenta compromisarios. Los ministeriales presentarían ochenta y nueve.

Gran desaliento produjo este resultado en las filas de los enemigos del Gobierno.

Mas no por eso cejaron en su empeño de derrotar la candidatura oficial.

Los esfuerzos realizados cerca de los compromisarios adictos fueron infructuosos; es más, determinaron el saludable movimiento de aquilatar más y más la lealtad y adhesión al Gobierno.

No pudieron los enemigos de éste presentar candidatura por una razón sencillísima: Porque aun disponiendo de la mayoría de la diputación no llegaban á reunir el número de sufragios que ha de reunir un candidato para proclamarse vencedor.

Y renunciaron mal de su grado á la bella y blanca mano de doña Leonor, no sin dar muestras de grandeza de

A N U N C I O S

Gran Fábrica de GUANOS

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo

LA FAMA

de AGUSTÍN SANCHO.--Castellón

Almacenes y despacho: Pescadores, 34
Almacenes: Camino del Mar (frente á la estación del Tranvía)

Elixir Estomacal

de SAIZ de CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago e intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedia», vómitos, inapetencias, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tónico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España.
En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Sainz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, Farmacia de Giroués

* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS *

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

DE

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfito y caseína del Dr. PÉREZ

Primer preparacion española de dicho medicamento.

Premiado con MEDALLAS de Oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición de Bruselas de 1895 y Gran premio en la Exposición de San Petersburgo de 1903.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao: obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la caseína resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito, dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, e croñula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor

Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA y principales de América




Disponible

REDACCION
Plaza de Pescadores, núm. 16
ADMINISTRACION
Enmedio. 37

Miércoles 13 de Abril de 1898

Precios de suscripción:
En Castellón: 0'75 pesetas al mes. Núm. 476
Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la baranda del puente ofrece seguro peligro.

Lo lógico

Han pasado ya los días de lucha electoral, en que tanto suelen exaltarse las pasiones.

Es dudoso que *El Clamor*, después del triunfo del señor Gasset, se preocupe de la renta de consumos.

Es probable que *El Regional* seguirá cultivando la *cultura y mesura* prometidas, porque ahora va á necesitarlas más que nunca.

Lo que no es posible es que el *Diario* no diga algunas palabras acerca de las *políticas* que por aquí se estilan, las cuales son la admiración y asombro de los que desde fuera nos contemplan.

La defectuosa educación que en las artes políticas ha recibido esta provincia no puede conducir á ningún pueblo por caminos de prosperidad y engrandecimiento.

El error de haber sido elevado á la categoría de principio gubernamental el ilícito sistema, de lo que gráficamente se conoce con la expresión *cambiar de casaca* ha acarreado la pérdida y abolición del sentido moral.

Es tanto como reconocer la inutilidad de la *idea* para proclamar la escuela de la *utilidad*.

Admitir como bueno que un honrado ciudadano puede amanecer sagastino al otro día de comulgar con Cánovas, y viceversa, es la negación de toda consecuencia y vale tanto como abrir las puertas á la deslealtad.

La práctica de estos censurables procedimientos ha venido á relajar de tal suerte los deberes de los políticos en esta provincia, que es cosa admitida y estimada como corriente la cualidad de conciencia y de honradez.

Por más que asombre y por más que apene, se transige ya con que en un mismo pecho quepan y puedan juntarse, sin confundirse, una conciencia y una honradez *políticas*, capaces de las mayores atrocidades, con otra honradez y otra conciencia

particulares, justas, rectas y estrechas, que presiden los actos ajenos á la política.

Únicamente llegando á tan monstruosos extremos de torpeza, confusión y desorden ha podido parecer la cosa más llana y sencilla del mundo que Fulano falte á su palabra seriamente empeñada ó que Zutano burle villanamente al amigo.

Esto, dicen, es ser *políticos*.

La patente de *político*, para muchos, lleva aparejada la condición para navegar como piratas por los dilatados mares de la política.

Por caminos tan vedados para el honor hase llegado á entronizar el engaño y la formalidad.

Por senderos tan reprobables han degenerado las artes políticas en *artificios*; y la *habilidad* (inteligencia) reservada á los menos, ha sido reemplazada por la patente de corso, asequible á los más.

Tales perturbaciones, como las espuestas á la ligera, han sido admitidas como doctrina inconcusa y consideradas como cosa vulgar y corriente.

¿No vemos participar de ellas á *El Regional*, desde el momento que aplaude á esos *políticos* que malamente apellidamos días pasados malos fusionistas, cuando no merecían ser llamados ni malos ni buenos, porque no eran tales fusionistas?

El *cosí* ha censurado durísimamente á don Ramón Salvador por el solo hecho de separarse de la agrupación tetuanista en época de oposición. ¿Le hubiera considerado adicto, en días del poder de Cánovas, si desobedeciendo sus órdenes trabajara y votara contra sus deseos, aspiraciones y propósitos?

¿Con qué títulos podrán, pues, ser llamados fusionistas los que habiendo recibido merced del gobierno constituido, celebran conciliábulos con las oposiciones, combinan trazas y suman sus votos y sus esfuerzos á los esfuerzos y votos de los enemigos del Gobierno y contribuyen á la derrota de este que les otorgó favor y distinción?

¿Es que se puede considerar ministerial al que rechaza el candidato propuesto y aceptado por el Gobierno y por el partido?

¿Es que se puede llamar adicto al que emplea sus energías en daño de los suyos y contribuye á levantar al adversario en perjuicio y menosprecio propio?

¿O es que las palabras lealtad y disciplina significan ya cosa distinta

de todo lo que sea orden, regla y método en el modo de vivir los partidos?

Candidatos ministeriales eran los señores Sánchez Pastor y Onativia. Y mientras este no encontró sino camino liso y llano que recorrer, aquel tropezó y sufrió quebranto á causa de los obstáculos que le presentaron los que siguen la *política* del señor Onativia.

Este candidato, encasillado fué por el gobierno del señor Sagasta; y sin embargo, los hombres que se titulaban fusionistas y recibían sus favores, han procedido como los enemigos *cosí* y partido republicano; en contra de los designios y propósitos del señor Sagasta, en contra de los propósitos y deberes del partido liberal.

¿Es que se acatan y respetan las decisiones de los jefes trabajando contra los candidatos del Gobierno y consignando los compromisarios á los enemigos del partido liberal?

Si el que tales hechos realiza merece el dictado de bueno, si la conducta de semejantes *políticos* es del agrado de "El Regional", procure el *cosí* hacer su adquisición porque tales procedimientos no caben en el partido liberal de la provincia.

Los señores Gimeno Agius y don Manuel Palau, adictos, que han sido vencidos en Segorbe y Vinaroz, respectivamente, en las elecciones de diputados, han consignado sus compromisarios al gobierno del señor Sagasta, cuyo concurso no pudieron recabar.

El señor Onativia, apoyado por el Gobierno, ha visto triunfar su candidatura. Esto no obstante, los compromisarios del distrito de Nules han sido consignados á los adversarios del Gobierno.

La conducta de los primeros es correcta.

La de los amigos del señor Onativia es conducta de indisciplina y de rebelión.

La rebeldía y la indisciplina ni pueden prevalecer en el partido liberal ni deben ser patrocinadas por ningún organismo político.

SENADORES

Las noticias que se recibían de la provincia acusaban mayoría de compromisarios adictos á la situación.

Compromisarios de pueblos del distrito de Segorbe y del distrito de Vi-

naroz, dando muestras de corrección y disciplina, que no ha podido seguir el distrito de Nules, pusieron sus sufragios en manos de los candidatos adictos.

Sabido es que los influyentes liberales señores Gimeno Agius y Palau habían sido vencidos en la elección de diputados á Cortes. La razón de no salir victoriosos no ha podido ser motivo, en manera alguna, para dejar de ser ministeriales y sus influencias y sus prestigios á disposición de la candidatura ministerial quedaron siempre.

Estaba reservada al diputado electo señor Onativia la triste gloria, de que sus amigos del distrito de Nules, pagasen con ingratitud y con rebelión el apoyo recibido del Gobierno en la elección de diputados á Cortes.

Los partidarios y amigos del señor Onativia diputado electo por Nules, revolviéndose contra el Gobierno y sumando una vez más sus votos al *cosí*, han constituido con este la nota de oposición en la elección de Senadores.

El *cosí*, pues, y los amigos del diputado electo por Nules libraron el sábado la batalla contra los ministeriales.

El votar la mesa, por más que la ley concede lugares á las minorías, y en este concepto no hay quien gane ni pierda, representa un avance del resultado de la elección, pues cada parte ó partes contendientes muestran las fuerzas de que disponen.

El *cosí* y los que siguen las inspiraciones del señor Onativia demostraron que disponían de sesenta compromisarios. Los ministeriales presentaron ochenta y nueve.

Gran desaliento produjo este resultado en las filas de los enemigos del Gobierno.

Mas no por eso dejaron en su empeño de derrotar la candidatura oficial.

Los esfuerzos realizados cerca de los compromisarios adictos fueron infructuosos; es más, determinaron el saludable movimiento de aquilatar más y más la lealtad y adhesión al Gobierno.

No pudieron los enemigos de éste presentar candidatura por una razón sencillísima: Porque aun disponiendo de la mayoría de la diputación no llegaban á reunir el número de sufragios que ha de reunir un candidato para proclamarse vencedor.

Y renunciaron mal de su grado á la bella y blanca mano de doña Leonor, no sin dar muestras de grandeza de

Miscelanea

Animo meriéndole votos al señor Sánchez Pastor, por darse el placer de que apareciera con menor número de sufragios que sus compañeros de candidatura ó para que no cupiera duda alguna de que nuestro amigo no habia contado con los votos del *cosí* y los de los amigos que siguiendo al señor Oñativia, contrariaban hasta el fin los propósitos del Gobierno que preside el señor Sagasta.

Por estas razones el señor Sánchez Pastor fué proclamado por noventa y un votos y por ciento sesenta y tres y ciento cincuenta y uno los señores Ruiz Villegas y Bushell, respectivamente, conservador el último.

Por donde se vé que los distritos todos de la provincia, menos Nules, han condenado el acto de rebelión de los amigos del señor Oñativia, que contribuyó al fracaso de la candidatura para diputado por la capital, del señor Sánchez Pastor, ofreciéndole reparación entusiasta, votándole unánimemente. Que la rebelión y el *cosí* han hecho su oficio hasta el último momento. Que el candidato conservador hubiera sido derrotado si la disciplina y la corrección del partido liberal no le hubiera dado sus sufragios. Que el *cosí* no ha podido reunir suficientes votos, aun con los trece del señor Rambla y con el auxilio de la diputación provincial.

Por todo lo cual, presentó su correspondiente protesta que es el curso de casi todos los que pierden.

RESURREXIT

Deseosos de servir los intereses de la ambición, juntáronse el odio y la rebeldía; y con ayuda del engaño y de la calumnia trataron de derrocar prestigios é influencias temidas.

Al final de la jornada encontraron á la sorpresa que abría las puertas del éxito, por donde se colaban un centenar de votos mal contados que dieron en tierra con el señor Sánchez Pastor.

Recibieron unos con grande contentamiento la merced que se les venía de manos del vecino, y celebraron el triunfo propio.

Los otros, por no poder celebrar cosa mejor, celebraron la derrota ajena.

No pararon aquí los esfuerzos, y cuando el odio seguía su camino deseoso de hacer más víctimas, se embotaron sus armas contra las de la disciplina y lealtad, que convirtieron en victoria la derrota, haciendo salir triunfante de la urna al perseguido Sánchez Pastor.

Si nuestro amigo sufrió en semana de Pasión, en el día de Pascua resucitó dejando confusos y vencidos á los que se gozaron de su derrota.

La enhorabuena al señor Sánchez Pastor, Senador electo y nuestros plácemes al partido liberal.

En el lugar de la elección de senadores, en el acto de elegir mesa definitiva.

Un señor diputado.— Sr. Presidente: aquí hay persona que no es, compromisario y está ejerciendo coacción entre los electores.

El Presidente.—No pueden permanecer en el salón más que los diputados y compromisarios, yo ruego que salgan los que no lo sean.

El aludido, no obstante no ejercer coacción ninguna, escarrió el bolso.

Momentos después.

Un compromisario.— Sr. Presidente, aquí hay otro que no es elector. También debe salir del salón.

El Presidente.— Despáchenlo ustedes.

Al día siguiente el señor Fabraquer obtenía dos votos para Senador.

El señor de Fabraquer es padre de don Gustavo.

D. Gustavo es primo del señor Oñativia.

Y el señor Oñativia es amigo del señor Rambla.

Pues bien: el señor de Fabraquer ha sacado dos votos en la elección de senadores.

¡Combinaciones maquiavélicas!

Aquí se vé bien claramente que mientras unos se entretenían en la plácida tarea de restar votos al señor Sánchez Pastor, otras se aparejaban para jugar una partida serrana al señor Rambla y al *cosí*.

Como que si llega á tener noventa votos más el señor Fabraquer, se calza con la senaduría muy frescamente.

Hay que desengañarse.

Para jardines Valencia.

Y para sorpresas las urnas de vidrio.

El concejal señor Gasset después de gritar sus protestas por la proclamación que había de hacer el alcalde, él solito, sin ayuda de nadie,.... descensó.

Ocho días después que el señor Masip tuviera la temeridad de proclamarse compromisario, visto el *Mico* de la Pascua, y considerando de cuánto provecho había de serle al diputado electo por la capital, sumar sus esfuerzos á las poderosas influencias del señor Oñativia (factor decisivo en la derrota de Sánchez Pastor y señor y dueño de once compromisarios en toda la península) iba el señor Gasset en demanda de ponerse de acuerdo con sus compañeros los diputados de oposición cuando el diablo que anda suelto, dió con él en la propia casa de nuestro amigo don Angel Grangel, en donde se hospedaba, no por casualidad el señor Quejana.

No se hallaba este señor en la casa, ni tampoco el dueño de ella; por la que el electo diputado de la oposición se limitó á dejar una tarjeta.

—¿Para el señor Oñativia?

No, hombre.

Ah, ya, para don Angel.

— Tampoco, hombre, para el señor Quejana.

¡Te veo!

De el "Diario de la Plana".

"Apenas terminado el puente provisional sobre la Rambla de la Viuda han comenzado ya los trabajos de gabinete para la construcción del puente definitivo sobre el mismo punto.

Este puente será de hierro y de la dirección de los trabajos se ha encargado el ilustradísimo joven ingeniero señor Granda".

Peró... ¿qué se ha terminado ya el puente provisional? Porque "El Regional" aseguró que ni los ingenieros llegarían á venir. Y eso de que hayan venido y el señor Granda sea el encargado de los trabajos del puente definitivo... ¿definitivo? ¿y de hierro?... eso, como no lo certifique el *cosí* nadie va á creerlo.

Y hasta ahora no ha dicho una palabra, que sepamos.

A menos que estén escondidos, aquí ó en Villarreal.

Como el señor Sánchez Pastor.

¡Ahora nos vienen con estudios de puentes definitivos y de hierro!

Vaya, vaya, si eso fuera posible hacerlo ya lo hubiera hecho el patriarca de Lucena, hace años.

¿Verdad usted, amigo *cosí*? Estos fusionistas quieren hacernos la *cuel*.

Por más que veamos el puente en su sitio... pues, con negarlo ya no está.

Y tan amigos como antes.

Oigan, oigan la lógica *cosiera*.

Porque los periódicos de Valencia dicen que salieron para Madrid algunos Senadores entre ellos el señor Sánchez Pastor esclama *El Regional*. "Es evidente que el señor Sánchez Pastor ha estado oculto en Villarreal ó Castellón suponiéndose con algún fundamento que haya sido nuestra población la que ha servido de escondite al prestigioso jefe. etc."

Evidentísimo. ¿Sale de Valencia nuestro amigo, para Madrid? Pues él ha estado en Castellón ó en Villarreal, y escondido. ¿Qué otra cosa puede pensarse, sinó? Esto es tan cierto como tres y dos son siete.

Cualquier guarda—cantón pensaría lo mismo.

Las Provincias dice hoy:

"Mañana saldrán para Mallorca los excursionistas del Círculo de Bellas Artes."

Es evidente que estos señores estaban escondidos en Alfafar ó en Mora de Rubielos.

Y vamos andando.

A raíz de nombrarles el Colegio médico-farmacéutico publicaron todos los periódicos de esta capital, *El Regional* seguramente también, la honrosa comisión otorgada por aquella docta corporación á los señores, Forés, su presidente, y al vocal señor Gea.

Más, como el órgano del *cosí* es de suyo intrigante, desahogado y mal hablado, singularmente cuando le conviene, publica el sábado la noticia de que el primero de los citados mé-

dicos marchó á la corte para cada misión de gestionar la adjudicación para sí, de una plaza bien remunerada de baños ó profesor interino de ginecología de este Instituto, etc..

Y para que resalte más la intención, en el propio suelto dice el desecado periódico que el señor Gea también marchó á Madrid el propio día, con objeto de asistir á las sesiones del Congreso de Higiene en representación del referido Colegio médico.

Cónstele al avieso colega que todo el mundo, incluso él, sabe que los señores Forés y Gea ostentan en la capital de España, cerca del Congreso de Higiene y Demografía, la representación del Colegio médico-farmacéutico de esta provincia; y de consiguiente que su noticia dada en la forma que se ha hecho revela condición muy baja en el periódico que la publicó.

Y en lo que atañe á la delicada misión, preciso será recordarle á *El Regional* que misiones de esas no las desempeñan más que los *cosieros*. Si nuestro querido amigo toma alguna á su cargo, ciertamente que será delicada sin subrayar la palabra. Con decir que no ha sido *cosiero* nunca, basta para que se sepa que no ha tenido ocasión de aprender y practicar esa clase de procedimientos.

Todos sabemos de diputados socios de empresas de quintos y abastecedores de establecimientos benéficos á cargo de la diputación, que se han hecho ricos; así como de otros que al mismo tiempo que ejercían el cargo popular eran agentes de los pueblos, con su asignación anual correspondiente.

Y otras muchas *miserias* más, que no decimos, por no hacer interminable esta *miscelanea*.

Con que á casita, que llueve.

Crónica

Cortamos del *Heraldo de Castellón* de anoche:

"El digno presidente del círculo de Labradores de esta capital, don José Masip, ha estado hoy á visitarnos y nos ha rogado que diéramos cabida á la siguiente carta del señor ministro de Hacienda que recibió el día de este mes con otra del señor Sánchez Pastor.

La carta del señor Puigcerver dice así:

"Ilmo. señor don Emilio Sánchez Pastor.

Mi querido amigo: Tengo mucho gusto en participarle que con esta fecha he acordado el expediente que U. me recomendó, condonando los tres terceras partes de la multa impuesta al "Círculo de Labradores de Castellón", por defraudación en el Timbre del Estado.

Con este motivo se reitera de U. affmo. amigo s. s. q. s. m., J. López Puigcerver.

4 Abril 98.

Como quiera que en esta ciudad hay de sobra elementos políticos capaces de apropiarse todos los ser-

...había a la corte...
 ...de gestionar la...
 ...de una plaza bien...
 ...profesor interino de...
 ...Instituto, etc...
 ...que resalte más la...
 ...en el propio sueldo...
 ...periódico que el...
 ...en marchó a Madrid...
 ...con objeto de asistir...
 ...Congreso de Higiene...
 ...ción del referido...
 ...al avieso colega...
 ...incluso él, sabe...
 ...y Gea ostentan...
 ...paña, cerca del...
 ...y Demografía...
 ...el Colegio médico...
 ...esta provincia...
 ...de su noticia...
 ...e ha hecho revela...
 ...aja en el periódico...
 ...ue atañe a la...
 ...sio será recordarle...
 ...te misiones de...
 ...añan más que los...
 ...uerido amigo toma...
 ...o, ciertamente...
 ...n subrayar la...
 ...ne no ha sido...
 ...ra que se sepa...
 ...ón de aprender...
 ...de procedimientos...
 ...emos de diputados...
 ...resas de quintos...
 ...establecimientos...
 ...de la diputación...
 ...icos; así como...
 ...o tiempo que...
 ...ur eran agentes...
 ...su asignación...
 ...e.
 ...uchas miserias...
 ...por no hacer...
 ...elanea.
 ...casita, que llueve.
 ...rónica.
 ...del Heraldo...
 ...e:
 ...residente del...
 ...e esta capital...
 ...ado hoy a...
 ...o que diéramos...
 ...carta del señor...
 ...da que recibió...
 ...on otra del señor...
 ...el señor Puig...
 ...or don Emilio...
 ...amigo: Tengo...
 ...participarle...
 ...dado el expediente...
 ...condonando...
 ...partes de la multa...
 ...culo de Labrad...
 ...or defraudación...
 ...tado.
 ...otivo se reitera...
 ...s. s. q. s. m., J. Lopez...
 ...a que en esta...
 ...elementos políticos...
 ...piarse todos los...

...en las mismas nebulosidades que lo dejamos en el último número.
 La concesión de una tregua a los rebeldes cubanos, negada a Mac-Kinley y luego a Su Santidad, hála otorgado el gobierno del señor Sagasta a petición de las seis grandes potencias europeas que rigen los destinos del mundo, los cuales al pedirla protestaron de que el honor español quedaba incólume, y de que serviría la concesión de base para futuras peticiones al gobierno de Washington. Verdaderamente el gobierno español no podía negarse a acceder a lo pedido por Inglaterra, Rusia, Francia, Italia, Austria y Alemania, porque la negativa equivalía al aislamiento de Europa.
 Mas, la medida ha servido para que políticos bulliciosos, atentos siempre a sus particulares fines, acusaran al gobierno de débil y organizaran en Madrid y Valencia manifestaciones ruidosas, disueltos no sin quebranto por la fuerza pública.
 Aquí en esta ciudad había proyectada una para esta tarde, pero se ha desistido de llevarla a cabo en vista de un telegrama de Madrid que dió la noticia de un acto enérgico de nuestro gobierno cerca del de Mac-Kinley, protestando de conceptos ofensivos para el honor de España contenidos en el mensaje remitido a las Cámaras norteamericanas por el negociante yankee residente en Casa-Blanca.
 En vista de dicho mensaje y de la aquiescencia prestada por el gobierno español al concierto de las grandes potencias, a estas corresponde facilitar la solución. ¿Ejercerán presión bastante en el gobierno norteamericano? pues se evitará la guerra. ¿No harán valer su autoridad? pues estallaré de seguro antes que pasen muchos días. En este estado está el conflicto.
 Por lo que a España toca, la guerra antes se desea que se teme, ya que ella significa acabar de una vez, acaso felicisimamente, con la guerra en la grande Antilla. Y si la suerte nos fuera adversa, diríamos como aquel ilustre marino en el Callao, aquel valiente Mendez Núñez: "España quiere antes honra sin barcos, que barcos sin honra."
 Con tiempo agradable se ha comido la *mona* en esta ciudad. Los *masets* y alquerías, las casas y el Pinar del Grao han dado albergue en estos días de Pascua a casi todo Castellón. Para el que está ávido de diversión todos los días son santos y buenos, dígalo sino la calle de Alloza.
 ¡A qué tristes consideraciones nos llevaría esto, si no fuera que estamos convencidísimos del arraigado patriotismo de nuestros paisanos!
 —La despedida hecha el domingo a nuestro respetable cuanto querido amigo el señor Quejana, fué cariñosísima en extremo.
 Las personalidades más salientes del partido liberal, así de la capital como de la provincia, acudieron a la estación del ferrocarril aquella tarde, montando algunos señores en el *breach* y acompañando al ilustre diputado por Lucena hasta Valencia.

Terminé el puente provisional sobre la rambla de la Vida, base dado principio a los trabajos para la construcción del puente definitivo, el cual según nuestras noticias ya está en marcha. La provisión de el hierro para el puente de la Jefatura de Obras Públicas Sr. Grandá.
 Con haber elegido diputado el señor Quejana ha ganado el distrito de Lucena el ciento por uno. Desde hoy deja de ser la infeliz villa la *Cenicienta* de la provincia, a que la tenían condenada los egoísmos mal sanos del *cost*.

VARIETADES

AMBIGÜEDAD

La ingratitud de Juan había sido un golpe cruel para la pobre Rosa. Sin causa justificada se había separado de ella hacía tres meses y no le había vuelto a ver desde entonces. Nunca había sospechado ella que aquel muchacho dulce y obediente tuviese tan mal corazón y le pagase de aquel modo los sacrificios que por él había hecho...
 Se habían conocido muy jóvenes, y desde el primer momento se amaron tiernamente. Los dos eran huérfanos y pobres, y no tenían ningún amparo en el mundo. La desgracia los unió estrechamente, y se juraron un amor eterno. Más que dos amantes, parecían dos hermanos gemelos que se querían mucho y se ayudaban mutuamente a llevar las pesadas cargas de la vida.
 El era alto y rubio; ella, por el contrario, tenía muy poca estatura, y aunque de rostro bastante agraciado estaba muy ajada por las privaciones y los sufrimientos. El era todo cabeza; ella todo corazón. Juan aparentaba querer mucho a Rosa, y Rosa vivía sólo para Juan, y estaba dispuesta a sacrificar su vida con tal de hacer la felicidad de su amante.
 Y durante los seis años que vivió con él, la vida de la infeliz no fué más que una abnegación sin límites. Ella trabajaba para los dos sin descansar un solo momento. Noches y días enteros pasaba junto a la máquina de coser, sin pensar que con tan tremenda tarea iba perdiendo la vista y la salud, y que luego le sería imposible recobrarlas.
 El afán de rosa era que Juan terminase sus estudios y se hiciese médico. Luego ya tendría ella tiempo de descansar, de ser feliz y de gozar de la vida. Por esto todos los cuidados y las comodidades eran para el joven, que tenía que vestir decentemente para alternar con sus compañeros, y además necesitaba nutrirse bien para conservar la inteligencia despejada. Ella podía prescindir perfectamente de muchas cosas.
 Ni el lujo le llamaba la atención, ni tampoco experimentaba deseo alguno de participar con las demás gentes de la alegría de los paseos y de las diversiones públicas. Se encontraba perfectamente en su cuartito interior, cerca de las nubes, oyendo el ruido de la máquina y el canto del

canario que lanzaba trinos y gorgoros encerrado en una bonita jaula, regalo del futuro médico. Y su dicha no reconocía límites, cuando por las noches, Juan estudiaba cerca de ella, fumando cigarro tras cigarro, y diciéndole de cuando en cuando palabras de cariño.
 Algunas veces, vencida la fatiga y sentía desmoronarse todo su cuerpo débil; pero la idea de que él ella no trabajaba, su amado Juan no llegaba a ser médico, prestábase nuevas fuerzas para continuar la abrumadora tarea.
 Y habíase así muchas veces, cuando el dinero andaba escaso, que en los días frecuentes, pasaba sin comer días enteros para que Juan no tuviera hambre. Y si acaso le preguntaba éste por qué no le acompañaba a la mesa, inventaba ella una inocente mentira, un dolor de cabeza ó cualquier otra cosa, para no darle a conocer la triste situación en que se encontraban.
 Rosa no sabía qué era tener ambición. A pesar de las privaciones que sufría y de su pobreza rayana en la miseria, considerábase feliz porque se creía amada por el estudiante. Sin embargo, algunas veces, poníase a soñar despierta y formaba encantadores proyectos.
 Cuando Juan terminase sus estudios, legalizarían su situación para vivir honradamente... Entonces ella podría descansar un poco... Buena falta le hacía, porque cada vez estaba más débil y temía caer enferma... Aquel trabajar incesante durante seis años seguidos le había quitado la mitad de la vida... No estaba arrepentida sin embargo, y se daba por bien retribuida con el amor de Juan y con que éste fuese un hombre de provecho. Respecto a esto último no tenía queja. En todas las asignaturas de la carrera tenía el estudiante sobresalientes y premios, y ya estaba a punto de doctorarse. Un esfuerzo más, y la vida iba a cambiar para ellos por completo. Ya no trabajaría ella quince y dieciséis horas diarias para ganar un jornal miserable. Ya no pasaría la mayor parte de las noches sin cenar y muchos días sin comer. Ya no viviría en un guardillón cerca de las nubes, achicharrándose de calor durante el verano y muriéndose de frío durante el invierno. Ya sus pobres dedos no sufrirían los pinchazos de la aguja, ni le levantarían espantoso dolor de cabeza el ruido de la máquina... Su querido Juan ganaría lo bastante para librarse de aquella cruel esclavitud y hasta para hacerla rica. ¡Ah!, qué ganas tenía de embellecerse un poco para salir a la calle cogida del brazo de Juan y confundirse con todas aquellas gentes felices que ella había contemplado con envidia tantas veces al ir al taller en busca de trabajo...
 Pero su ambición más grande, su más ardiente deseo era ver al estudiante convertido en un doctor famoso que hiciese curas maravillosas, con las cuales causase la admiración del mundo.
 (Concluire.)

A N U N C I O S

Gran Fábrica de GUANOS

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo

LA FAMA

de AGUSTÍN SANCHO.--Castellón

Almacenes y despacho.--Despacho: Pescadores, 34
Almacenes: Camino del Mar (frente a la estación del Tranvía)

Elixir Estomacal

de SAIZ de CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago e intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedías, vómitos, inapetencias, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tonico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, a los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España.
En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Sainz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Girones

* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS *

CAPSULAS EUPEPTICAS
DE
MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao,
hipofosfitos y caseína del
DR. PÉREZ




Primer preparador español de dicho medicamento.
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El **Morrhuel** contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el **Morrhuel** es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del **Morrhuel** con los hipofosfitos y la caseína resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la **tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo** y debilidad general. No contiene el **Morrhuel** grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA
y principales de América

Disponible